
szak- és társadalmi lap az 

Előfizetési árak: 
Egész évre 8 
Fal évre 4 
Negyed évre . 2 

Pénzküldemények: 

a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- 
kezete cimére Szászsebesen küldendők. 

XI. évtolyam. 

kor. Megjelenik minden csütörtökön, 

Felelős szerkesztő és tulajdonos 

lapkiadó: 

Podhradszky Emil. 

Szászsebes, 1907. december 5. 

Hirdetési dijak: 

Egy hasábos garmond sor vagy annak 

helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

sékelt dijak egyezség szerint 

40. szám. 

Nehéz küzdelem. 

Mult hónap hetedik napján mult el tizen- 

három éve annak, hogy első izben ragadtunk tol- 

lat kezünkbe abból a célból, hogy azzal a hazai 

összes erdészeti és vadászati altisztek és szolgák 

érdekeit szolgáljuk s meginditottuk Erdőőr cimen 

mostani lapunk elődjét 

A meginditott lap első cikke Világosságot. 

cim alatt jelent meg s abban reámutattunk arra, 

hogy a tisztviselők közt számosan akadtak, kik 

ezt a vállalkozásunkat — bár annak céljait és 

eme célok elérésében kővetendő eljárásunkat még 

nem is ismerték – kárhoztatták és irányában ellen- 

séges indulattal viseltettek s ezert szükségesnek 

tartottuk az eszménk ellen törőknek emlékeze- 

tükbe hozni az Üdvözitő következő szavait: 

A gyertyát is nem azért gyujtják meg, hogy 

elrejtsék a véka alá. hanem hogy a gyertyatar- 

tóra tegyék és fényljék mindeneknek kik a házban 

vagynak! [Máté evangélioma, V. rész 15 vers.] 

Igen, mi azért gyujtottuk meg a gyertyát, 

hogy az fényljék mindeneknek, a kik a házban 

vagynak, tudniillik, hogy szövétneke legyen a 

hazában élő összes erdészeti és vadászati altisz- 

teknek és szolgáknak, világosságot gyujtva azok 

elméjében s felébresztve bennük az addig bizon 

mélyen alvó érdeklődést saját dolgaik irányában. 
Hosszu tizenhárom év mult el, hogy az ál- 

talunk gyujtott világosság küzd a régi korszak 

sötétségével s a küzdelem kimenetele még most 

is kétséges, mert minden jó igyekezetünk meg- 

törik a sötétség lovagjainak ellenállásán és azok- 

nak a közönyösségén. kik már megszokták a sö- 

tétséget s szemeik kerülik a fénysugárt. 

Tizenhárom hosszu éven át folytatott munkál- 

kodásunk tanubizonyságot tehet a mellett, hogy 
az erdészeti és vadászati altiszti és szolga sze- 
mélyzet jogait védve és követelve, soha sem 
nyultunk mások jogaihoz, sőt fennen hirdettük a 

hatóságok, a föllebbvalók iránt való tisztelet és 
engedelmesség szükséges, elengedhetetlen voltát; 

mindig apostolai voltunk a tiszta és jó erkölcs- 
nek s minden cselekedetünkben, minden sor irá- 

sunkban csak a tiszta hazaszeretetnek, a saját szak- 
szeretetének a hirdetői voltunk, igyekezve ezen 
kivül olvasóink látókörét terjeszteni, tudásukat 

gyarapitani. 

Azt hittük, hogy kitüzött célunknak ilyen ki- 

tartó és hüséges szolgálása mellett elismerés lesz 

a jutalmunk s hogy megnyerjük mindazoknak a 

támogatását, a kik javáért munkálkodtunk s a 

kiknek érdekeit minden kitelhető eszkőzökkel 

előmozditani igyekeztünk és igyekezünk ma is. 
Csalódás az ember sorsa s ezt a sorsunkat 

eddig mi sem kerülhettük el. 

- Igaz, hogy számosan vannak kartársaink közt 

olyanok, kik belátva kitüzött céljaink nemes és 

szükséges voltát, már kezdetkor segitségünkre
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siettek és ezek közül többen hüséggel kitartottak 
kitüzött lobogónk mellett, de sajnos, sokkal na- 
gyobb a száma azoknak, kiknek szemük nem 

birta sokáig a világosságot, hanem cserbe hagyva 
azt a zászlót, a melynek ideig-óráig hivei voltak, 
ismét visszabujtak a sötétség odujába. 

Ha végig pillantunk a sötétség ellen vivott 
háborunk csataterén, szomoruan látjuk azt a ret- 
tenetes pusztitást, a melyet az ellenségünk har- 

cosaink sorában tett. Látjuk a derekasan, lelke- 
sülten küzdők kicsiny csapatját és az elesettek 

és kidültek nagy táborát, mert nagy az utbbiak- 
nak a száma; jóval felülhaladja az ezret s a mi 

a legsajnosabb, ezek kőzt sokan voltak olyanok 

is, kik nem csak maguk futottak meg gyáván a 
csatatérről, de magukkal ragadták még hadipénz- S S 

tárunk egy részét is. Értjük az utóbbiak alatt az 
olyanokat, a kik hosszu időn át járatták a lapun- 
kat, a nélkül, hogy eszükbe jutott volna, hogy 
azt bizony sem a nyomda nem nyomta ingyen, 
sem a posta nem szállitotta dijtalanul. Az ösz- 
szeg, melyet ilyen módon szökevényeink egye- 
nesen kiloptak pénztárunkból, a tizenhárom év 
alatt sok ezer koronára rug. 

Az év végének közeledtével jó hadvezérhez 
illően mindig szemlét tartunk az az évi harco- 
saink fölött. Ennek a szemlének most van az 
ideje s megdöbbenve lát fjuk, hogy ennek az év- 
nek folyamán ismét meghaladja a százat azok 
száma, kik részben elestek harcunk mezején, rész- 
ben pedig és ismét utiköltségül vive maguk- 
nak az előfzetési dlijat gyáván megszöktek 

vagy eltagadták magukat a jogos követelését ke- 
reső hitelező előtt. Pedig a legnagyobb ütköze, 
mely legjobban megszokta ritkitani a küzdők 
sorait, most, az év végén van küszöbön s mi 
aggódó szemmel tekintünk az akkori eredmény 
elé. Nem csoda! Kétszáz olyan harcosunk van 
még, a kiktől várjuk kötelességük hüséges telje- 
sitését s valahányszor leirjuk neveiket a cimsza- 
lagra, mindig aggódva kérdezzük önmagunktól, 
vajjon ez, vagy amaz fog ismét hütlenül elhagyni. 
Mély és nagy sebeket üt szivünkön egy-egy 

ilyen hütlen elhagyás s nem is annyira azt a 
pénzt sajnáljuk, a mit elvesztettünk, mint inkább 
azt, hogy hitünkben és bizalmunkban ismét csa- 
lódnunk kellett: 

Ilyen nehéz küzdelem mellett vajjon lehet- 
séges lenne-e azt tovább folytatni s nem kelle- 
ne-e inkább visszavonulni a sokkal kényelmesebb 
pihenés ölébe ? 

Nem, és ezerszer nem! 

Az a szeretet, a mellyel nem csak az arra 

érdemes, hanem az érdemetlen kartársakon csün- 
günk, az az igazi lelkesedés, a mellyel érdekeiket 
mindenkor szolgáljuk, nem engedik kiejteni ke- 
zünkből a kitüzött lobogót. Nekünk nem szabad 
gyáván elhagynunk azt a kicsiny, de derék és 
igaz lelkesedéstől lángoló csapatot, mely hüsége- 
sen kitart mellettünk s kész támogatni nehéz küz- 
delmünkben akár végleges elbukásunkig, akár 
pedig addig, a mig zászlónk diadalmaskodni fog. 

Biztat egyébként a remény, hogy ez a kis- 
ded csapat niból meg jog mövekerini. - a kidőlt 

CZA TA R 

Puma-vadászat Amerikában. 

Vellowstone-Parkot, ezt a' pompás, a természeti 

szépségekben szinte kimerithetetlen ligetet, az 

amerikaiak tudvalevöleg nemzeti parkká és egyut- 
tal a teljes szigorusággal végrehajtott vadásztörvény 
védelme alatt a ritkább amerikai vadtélék mentsvárává 
tették. 

Az utóbbi időben azonban a park már nem felel 
meg vad védelmi céljának, mert egy óvatos, de rette- 
netes ellenség borzasztó pusztitást visz véghez külö- 
nösen az apróbb vadakban és általában a fiatalabb 
vadállományban. Ez az ellenség a már-már kiveszett- 

területeken állattenyésztéssel foglalkoznak, 

nek hitt puma, a macskatajhoz tartozó ez a gyönyörü 
állat, amelynek egy-egy éjjeli látogatását rendesen 4 6, 
sőt több vad pusztulása jelzi. 

A puma tudniillik nem tfogyasztja el áldozatait, 
hanem ecsupán azok vérét szivja ki. 

Azok a bevándorlottak, akik a puma által lakott 

nem győz- 
nek eléggé panaszkodni, hogy a pumák évenként átlag 
az állatállományuk egyötödét elpusztitják, sőt egyes 

tenyésztőket a vérengző vadállatok az idők tolyamán 
teljesen tönkre is juttattak. 

A hatóságok dijakat tüztek ki a puma irtására, 
ám mindez nem sokat használt. 
rendkivül 

Az elővigyázatos, 
ügyes és óvatos állat majdnem minden 

esetben el tud menekülni üldözői elől. A lehető legrit- 
kább esetben fordul elő, hogy egy-egy cowboy a 
zsákmányolás közben lepje meg ezt a rendszerint 
12 méter hosszu, hatalmas macskafélét, amint áldo 

zatainak vérét szívja és akkor egy jól irányzott lövés- 

sel leteritse. Az állatállományhoz végbevitt pusztitást 
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és gyáván megszökőtt harcosok hézagait uj és 
uj küzdők fogják betölteni, sőt biztat a remény, 
hogy még azok is, kik eddig hütlenül elhagytak, 

belátva megtévelyedésük helytelen voltát, ismét 

visszatérnek táborunkba. 

Fődolog az, hogy azok, kik eddig hüséggel 
velünk voltak, nem csak a jövőben is kitartsanak, 

hanem hogy igaz lelkesedésüket többi bajtársaik 
szivébe is átplántálni s mint jó toborzók, kisded 
csapatunk részére megnyerni igyekezzenek. Csak 
igy leszünk képesek kibirni nehéz küzdelmünket, 
mely mindig annyival lesz könnyebb, a mennyi- 

vel többen igyekeznek abban részt venni. A vál- 
lak szaporodásával megoszlik az azokra eső teher 

s a nagy sereg játszva kifogja vivni azt, a mi a 

kicsinynek szinte lehetetlen. 

A fakereskedelem. 

A magyar pénzpiac immár szünöfélben lévő fe- 

szültsége a faüzletben okozta a legnagyobb kárt. Az 

októberi ultimó elkövetkeztével egymás után nagy 
cégek bukásáról számolt be a hir és a mikor a nem- 
zetkőzi pénzpiac helyzete is egyre sulyosbodott, vál- 
ságba sodortattak oly cégek is, a miknek üzleti alapját 
mindenki szilárdnak és biztosnak hitte. A magyar fa- 

kereskedelem és faipar általános válságáról ugyan nem 

lehet szó, mert az egészséges üzleti alapokon nyugvó 

vállalatok sulyos megpróbáltatások árán ugyan, de dia- 

me- 

gis tanulságos a részleges válság okaival foglalkozni, 
mert az eredmény ujabb bizonyitéka a szertelen spe- 

kuláció veszedelmeinek és beteges hitelviszonyainak. 
Hogy tisztán megitéihessük a helyzetet, az 1904. 

évre kell visszamennünk. Ennek az évnek konjunk- 
turái különösen kedvezően hatottak a faüzlet viszo- 

nyaira. Az 1904. évi nagy szárazság folytán beállott 
vizhiány fölöttébb megnehezitette a nyersanyagoknak az 

erdőből való kiszállitását. A vizhiány miatt azokon a 
vidékeken, a melyek vizgyüjtő gátakkal kellőképp el 

nem látott folyók mentén feküsznek, a tél folyamán 
ledöntött famennyiség nagy része az erdei partokon 

maradt. Igy például a Maros völgyére dülő nagy er- 

dőségek termékei, melyek pedig minden évben nagy 

részét teszik a Tiszára s innen az Alföldre és a Dél- 

vidékre kerülő famennyiségnek a vizhiány miatt 
majdnem teljesen elmaradtak a tiszai fapiacról. Mint- 

hogy pegig Ausztria és Németország felől a kereslet 
rendkivül megélénkült, másrészt a megélénkült vállal- 

kozó és épitkező kedv folytán a belső fogyasztás is 
fokozottabb követelésekkel lépett föl, a vizhiány miatt 

előállt áruhiány a fa árát hirtelenül mesésen felzsöktet- 
te. Különösen szembentünő volt ez a tiszai faüzlet- 

ben, a hol a máramarosi kincstári erdőtermékek árve- 

résénél a faárak a kincstári árszabás tételeit ötven szá- 

zalékkal felülmulták. 
Komoly szakemberek előre Mtták, hogy a hirte- 

len áremelkedésnek káros visszahatása előbb-utób el- 
kővetkezik, a rövidlátó spekulánsok azonban csak a 

szédületes áremelkedést, s a faüzlet mesés jövedelme- 
zőségét látták, Ennek hatása alatt hamarosan konzor- 

ciumok keletkeztek nagy erdővételekre és nagyarányu 
faipari vállalatok alapitására. Az 1904. évben kilenc lyen 

nagyobb arányu faipari vállalat keletkezett. Az alapitás- 
hoz szükséges tőkét a fővárosi bankok hitelezték, a 

mit annál szivesebben tettek, mert az év vége felé a 

tutajozás fönnakadása, de különösen Bécs fokozott 
K -KKKKEKmz 

többnyire csak akkor veszik észre, amikor a vérengző 
Az egyes emberek küz- 

delme a puma ellen emiatt céltalan is, de sikertelen 
is. A vadászexpediciók pedig sokba kerülnek, vesze- 

delmesek és rendkivül időtrablók, miért is a kormány 
által kitüzött dijak éppenséggel nem felelnek meg a 

célnak. , 

Mind a mellett egy vakmerő és szenvedélyes 

vadász ember néhány év óta életcéljává tette, hogy 

a pumákat kiirtsa. Johnn Goff ez, Amerika egyik leg- 

ismertebb vadásza, aki már husz esztendeje járja az 

amerikai rengeteg erdöségeket, de különösen Montana 

Colorado és Wyening államokban minden talpalatnyi 
A gyakorlott vadász szolgálatait még 

Roosevelt elnök is igénybe szokta venni, amikor 

Coloradóban vadászgat. 
John Goff már évek óta azzal foglalkozik, hogy 

hatalmas vérebeit betanitja a pumavadászatra. Hossza- 

dahmas fárasztó munka volt ez azon a területen, ahol 

számos más vad vezeti tévutra a kutyák szímatiát. 

Goff-nek azonban sikerült vérebjeit ugy szoktatni, hogy 

csupán a pumákat tekintsék ellenségüknek. 

Maga a puma-vadászat rendkivül érdekes és min- 

den vadász-szenvedély kielégitésére alkalmas, mert 

éppenséggel nem hiányzik belőle az életveszélyes iz- 
galom. Orákig sőt napokon keresztül kell a bátor 

vadásznak a rengeteg embernemlátta részeiben baran- 
golnia, szinte hihetetlen sürüségeken áthatolnia, hogy 

a vérebek által üzött vadat végre puskavégre kap- 

hassa. Ez rendszerint olyankor következik be, amikor 

a puma vérebek elől a fákra menekül. Egy hatalmas 

dörrenés szakitja meg ilyenkor a rengeteg egyenletes 
zaját, a halálra sebzett vad sziszegve, köpködve bukik 
alá a fáról, mig a vérebek, lihegve, felborzolt szőrrel, 

de tiszteletteljes távolban körülveszik a kinjában fet- 
rengő vadat, amelyet merev tekintetükkel szakadatlanul 

figyelnek, hogy azután alkalmas pillanatban rárohan- 
hassanak. Szemközt nem merik megtámadni a rettentő 

erejűü vadállatot, amelynek egyetlen csapása elegendő 
arra, hogy egy-egy támadojával végezzen. Hanem azu- 
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kereslete folytán még további áremelkedésre nyilt kilá- ; 

tás s az üzlet a délatrikai kivitelre is hagymérfékben 
spekulált. 

Az 1905. év tavaszán ugyan lanyhulás állt be, 
mert Oroszország és Svédország erős kinálata az árak- 

ra nagy nyomást gyakorolt és a délafrikai tulhajtott 

spekuláció is deruttal végződvén, az odaszánt fatőme- 
geket másfelé kellett elhelyezni, mindazáltal az üzleti 

kedv nem lankadt. Csakhamar kitünt, hogy Amerika 

sokkal kevesebb ta importálására lesz képes, mint az 

előző évben és kitünt az is, hogy a német ipar ujabb 

nagyarányu fellendülése folytán az állam nem lehet el 

a magyar faimport nélkül. Csakugyan az élénk keres- 

let folytán egész éven át különösen puhatából igen 

nagy tömeget szállitottunk a német birodalomba. Fo- 

kozta az üzleti kedvet, hogy az uj olasz szerződés 

fáinknak Olaszországba való kivitelére ismét vámmen- 

tességet biztositott és hogy az uj német kereskedelmi 

és vámszerződésben a türészelt áru tervbe vett nagyobb 
vémtételét sikerült leszállitani. Minthogy pedig az ame- 

rikai rendkivüli ipari vállalkozás az ottani puhafaterme- 

lést az 1906. év folyamán is egészben lekötőötte, más- 

részt a középtengeri kivitelünk is emelkedett, a magyar- 

országi faárak, az épitösztrájk ellenére, állandóan igen 

magas szinvonalon állottak. Minden jel arra mutatott 
tehát, hogy a magyar faüzlet virágzásának fénykorá- 

ba jutott és igy részére a hitel ugyszólván korlátlanná 
lett. Pedig az 1906. év végén a komoly szakemberek 
már közeli időre jósolták a visszahatást. 

Ekkor ugyanis már megállapitható volt. hogy a 

német piacok fatermékeinek részére aligha tarthatók 

meg, noha az uj kereskedelmi szerződésben a füré- 

szelt áru nagyobb vámtételét sikerült leszállitani. Német- 

ország a fürészelt áru vámtétele helyett fölemelte a 

nyersanyag behozatali vámtételét s ezzel elérte voltakép- 

mert a kéttéle áru régi vámaránya (l:4.) peni célját, 

ezzel annyira megrosszabodott (:06.), 
fürésztelepek el nem birják. 

Az 1906, év végén nyilt dolog volt a komoly 
szakemberek előtt az is, hogy az itteni állandóan szer- 
telen nagy árak miatt némely taipari termékünk részé- 

ről fontos külső piacokat veszitettünk el. Igy például 

Franciaország majdnem teljesen megszünt dongatater- 
mékeink piaca lenni, türészelt árunkat pedig Angliából 

lassankint a svéd és orosz áru szoritotta ki. Közép- 

tengeri relációnkat is károsodás érte azzal, hogy CGö- 
rögország, saját fürésztelepeinek védelmére fürészelt 
áruink beviteli vámját fölemelte. 

Mindazáltal a faárak a legutolsó időkig megtatot- 

ták nagyságukat. Ennek valódi oka azonban már nem 

a kereslet és kinálat egészséges viszonyából származik, 

hanem csakis abból, hogy az erdőségek vételére ala- 

kult konzorcinmok annak idején oly nagy árakat lici- 

táltak egymásra és az ujonnan alapittatott faipari vál- 

lalatokban tapasztalt munkáshiány miatt oly nagy mun- 

kabéreket kénytelenek fizetni, hogy e nagymértékü ter- 
melőköltség folytán a nagy árakat tőbbé le nem szállit 
hatták. 

Az állandóan nagy 

hogy ezt a magyar : 

árakra spekuláló és majdnem 
kizárólag csak hitelre támaszkodó vállalatokat ebben a 

kényszerhelyzetben érte a pénzpiac feszültségétől meg- 

rettent bankok hitelmegvonása. Természetes, hogy e 
vállalatoknak azonnal össze kellett omlamiok, mert hiszen 

az igen nagy faárak mellett is üzemükből utóbb már 
csak a bankoknak és munkásoknak volt haszna; ezt a 

helyzetet pedig jórészt önmaguk idézték elő azzal, hogy 

a busás üzleti nyereség reményében a megvett erdő- 
ségekbe és vállalatokba oly tőkéket fektettek és egy- 
más között a munkásokért folytatott versengéssel oly 
munkabéreket okoztak, hogy e nagy termelőköltségek 

az árak leszálitásával nem engedték többé a kedvező 

üzleti konjunktorak hihasználását. (Bp. H.) 

tán, ha a puma csak kissé is féloldalt torditja a fejét 
abban a pillanatban nyilgyors szökéssel rajta terem az 

egyik véreb és fogait a vad nyakszirtjébe mélyeszti. 
Egy gondolatnyi idó alatt a többi véreb is körülveszi 

a küzködő vadat amelylyel azonban most már könnyü- 
szerrel elbirnak 

Ám néha nem ilyen sima a puma-vadászat le- 

folyása. Különösen akkor, ha az állat nagy és kifejlett, 

a lövés után a vadásznak rendszerint fékeznie kell a 
vérebek harcoló kedvét nehogy tulkorán megismerked- 

jenek a hatalmas macska karmaival és fogaival. Ilyen- 

kor a vadásznak a késsel kell végeznie, minthogy a 

vergödő vadat körülálló kutyák a biztos lövést meg- 
akadályozzák. 

A hatalmas vadászkést a jobbjában tartva a va- 

dász feszülten figyel arra a kedvező pillanatra, amikor 
a vadállatot megközelitheti. Hidegvér, bátorság és biz- 

tos kéz, ez a három kellék szükséges a vadászkés 

kezeléséhez. Egy ugrás a kellő pillanatban, egy erő- 

teljes szurás az állat nyakába, majd villámgyors vissza- 

ugrás és a küzdelemnek néhány masodperc alatt vége van. 

Hanem jaj az ügyetlennek, akinek a szurása nem 

eléggé biztos vagy nem eléggé erőteljes. Azt a puma 

egyetlen csapással leteriti és a másik pillanatban a va- 
dász, a vadállat és vérebek véres egyvelegben hem- 

peregnek a földön és a küzdelem befejezése sokszor 
nagyon tragikus. 

A World Magazine közli, hogy Roosevelt el- 
nök már több izben letette ezt a vadászvizsgát, amikor 
a kisérő vadászok nem győzték eléggé bámulni az 
elnök nyugalmát, ügyességét és határozottságát a vesze- 
delmes küzdelem idején, holott rendes körülmények 
között a vadász csak évek hosszu gyakorlata után 
merészkedhetik a kinjában vergődő vadállat közelébe. 

Roosevelt elnöknek egyébként is igen nagy vadász- 
szerencséje volt mindeddig a puma-vadászatokon mert az 
eddig elejtett pumák közül a legnagyobbat az ő fegyvere 
teritette le. Pompásan kitejlett példány volt ez, mellső lá- 
baitól a farkbojtig 14 lábnyi hosszu, sulya pedig227 font- 
nyi volt. Az elnök még ma is büszkén mutogatjagyönyörü 
vadásztrofeái kozött ennek a szörnyállatnak szokatlan 
nagy koponyáját. 
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Hasznos tudnivalók. 
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A só hatása az állatok szervezetére. 

Az állati test nélkülözhetetlen tápanyaga a 

só. A takarmányt izletesebbé teszi s igy a kevésbbé 

finom tápszerek is jól etethetők vele. A gyomor- 

ba jutva, az emésztést előmozditja, nemkülönben 

elősegiti a kiüritést, valamint sietteti a zsirlerako- 

dást. Látnivaló, hogy ennyi előny mellett meny- 

nyire ajánlatos bőven használata, különösen pedig 

olyan takarmányoknál, melyek nehezen emészt- 

hetők. A sózást többféleképpen végzik, aszerint, 

hogy milyen állatnemről van szó. Szarvasmarhá- 

nél többnyire nincs állandóan a só az állat előtt, 

hanem időszakonkint — egy-két hétnyi időköz- 

ben adunk egy-két marokkal. A juhoknál már 

darab sót szoktak könnyen hozzátférhető helyen 

elhelyezni, hogy a juhok álal bármikor nyalható 

legyen. A sózósnak ez a módja sokkal helyesebb 

s szarvasmarhánál is célszerübb. ha állandóan a 

jászolban tartunk egy darab kősót és ugy helyezzük 

azt el, hogy két-két állat közzé essen egy-egy 

darab. Az egyszerre nagyobb mennyiségben adott 

sónak maró hatása van és az állatok nem egy- 

szer ellene szegülnek a sok só ellen s csak nagy 

erőszakkal lehet velük lenyeletni. Sertések és lo- 

vak a takarmány közzé keverten kapják a sót. 

Sóból egy-egy számos marhára egy évre körül- 

belül 12 kilógramot, mig egy fiatal növendékál- 

latra 1-2 kilógrammot számithatunk. Porsózás- 

nál naponta egy marhára 5 grammtól 30 gram- 

mig szoktak venni. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Milyen a nagy hideg? Az igazi nagy hidegről, 

amilyenben nekünk szerencsére nines részünk,a sarki uta- 

zók némely följegyzése ad fogalmat. 

Barrenst hollandust expediciójának naplója jelzi, 

hogy az 1596 és1597 közötti télen a sarkvidéken a viz, 

melyben a fehérnemüjöket mosták, a ruhával együtt 

elválaszhatatlan és a tüznél tölnem olvasztható tömeggé 

állott össze. Grönlandban 1631-ben akkora hideget ta- 

pasztaltak, hogy az emberek kezén megrepedezett a 

bör, mintha ostorral verték volna össze, s a hideg a 

sziklákat is megrepesztette. 

Parry irja, hogy mikor a jégbefagyott hajójuk 

fütött belsejének ajtaja kinyilt, a rögtön alakuló göz- 

felhő jégkárpittal vonta be a deszkatalat; a kenyeret 

és a hust baltával sem tudták vágni. Kane expedició- 

jának tagjai állandóan felhőbe burkoltan jártak, melyet 

testők párája okozott. Ha valaki a sapkáját megemelte, 

a fejéről annyi pára emelkedet töl, mint egy forróvizes 

fazékból. A szempillájok rendesen összefagyott. 
Az 1775- 1770. évi angol sarki expedició 58 

fok hideget irt le, a Franklin-téle expedició -72 fokot 

Celziusz szerint. 
Nanzen irja, hogy —38 fok hidegben a viz a ru- 

hán azonnal jéggé fagy, és aztán rögtön a száraz érzé- 

sét kelti. 

A föld leghidegebb helye, eddigi észlelerek sze- 

rint, Verkojanszk, Kelet-Szibériában, a hol többször volt 

60 fokos hideg. A Matocskinszár tengerszoros part- 

ján a legnagyobb hőmérséklet 15 fok, a legalacsonyabb 

70 fok; igaz, hogy az utóbbi harmine év alatt ilyen 

csupán egyszer tordultjelő. Verkojanszk vidékén állan- 

dóan vagy tizezer ember él, de ily hideget csak azért 

tudnak elviselni, mert tél idején majdnem szélcsend 

van és a levegő igen száraz. A viharok tavasszal kez- 

dődnek, nyáron délután 30 fok meleg is van, éjszaka 

meg sokszor tagy. Nincs is ott ta, csak fü a rénszarvas- 

nak, nyulnak. Ezzel a két állattal táplálkozik ott az 

ember. 
Már szeptember elején beáll a hideg, októberben 

és kitart májusig. A tél középhőmérséklete –48 fok 

Celziuszi Sztagasztirban már —38 fok, Usztjanszkban 

34 fok. Azon a tájon a hó szinte felhőtlen égből 

hull alá. 
Jóval délibb tfekvésü a Bajkál-tó és mégis rendes 

szánutra használhatja föl télen a szibériai vasutvonal. 

A hóval fedett végtelen jégtükör ilyenkor gyönyörü 

képet tár a szem elé, a mint a napsugarai a hósiva- 

tagon tündökőlnek. A tó középtáján vendéglő van, a 

mely sokáig használható, mert a harminc fokos hideg 

is tartós. de már vasut lerakásra nem alkalmas a Baj- 

kal-tó jege, rianásai vannak. 1904. februárjában is sok 

vasutas és szállitott katona alatt leszakadt a 34.9000 

négyszógkilóméter kiterjedésü jégtükőr. 

1004 márciusában 300 főből álló angol katona- 

csapat ugyancsak érezte, milyen hideg ország Tibet. 

Örökös hó és jég környezte őket, a tisztek sátraikat 

sziklaoduban verték föl és csak szörmezsákban, szo- 

rosan egymás mellé fekve tudtak aludni, a kezüket, 

lábukat meg hosszu pokrócokba kellett gönygyölniök. 

Reggel a teát trágya tüzével tőzték és ha nem tüzel- 

tek bőven, jégkéreg képződött a forralni való vizen. 

Hajnalban jéghidegen metsző szél szokott kerekedni, 

mely finom homokot szórt a levegőbe, onnan a légzö- 

csőbe, a ruha redőin át a testre, a mi olyan hatást 

okoz, mintha vérszopó állat csipne. A kinek zsebében 

érctárgy volt, égette mint a parázs, s fegyvert kézbe 

fogni nem lehetett. 

Raujutsinkyi herceg tigrisvadászata. Tudva- 

levőleg a tigrisvadászat eddigelé a legveszedelmesebb 

foglalkozás volt. Nemcsak nagy bátorság, hanem el- 
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szántság is kellett hozzá, ha a tigrist meg akarták kö- 
zeliteni. Most mindennek vége. A modern Nimrod a 
legnagyobb kényelemmel, a legnagyobb biztonsággal 
ejti el a legveszedelmesebb fenevadat. Ezt a furcsa va- 
dászati berendezést legujabban, mint kalkutai lapok 
irják, Indiában Makaraja Raujisinkyi herceg megvaló- 
szenvedélyes vadász, csakhogy a kényelmet még job- 
ban szereti, no meg a biztonságot. Ezért nagy költség- 
gel mesés berendezésü kocsit készitetett A kocsinak 
három terme van, a legdiszesebb berendezéssel, amelyet 
egy herceg bökezüsége megengedhet. Az egyik étkező 
terem, a másik olvasó-terem, a harmadik, a kőzépső a 
fegyver-terem. A kocsi tetején vasrácscsal körülvett 
magaslat van, melyről a közelgő tigrist figyelik meg. 
A fegyverterem mindkét oldalán három köralaku ablak 
van, melyen keresztül a támadó tigrist le lehet lőni. 
A kocsi két féle szerkezetü. Ha akarják kereken tovább 
huzható, vagy a lecsavarható kerekek helyett négy 
lábra állitható. Ebben a vadászkocsiban indult el 
Raujitsinkyi herceg tigis-vadászatra. A kocsit négy ele- 
fánt huzta ki arra a helyre, ahol a tigris tanyázni 
sitotta. Az indiai hirek szerint a herceg rendkivül 
szokott. Ezután mindenki eltávozott, csak a herceg és 
két szolgája maradt a kocsiban. Az egyik szolga az 
élelmezéssel foglalkozott, a másik a fegyvereket hozta 
rendbe. A herceg hetekig várt a tigrisre. Ez kezdetben 
a kocsitól elriadt. De később, amikor a szolgákat a 
kocsi tetején meglátta. vérszomjas vágygyal közelitette 
meg a sürü bozót között álló kocsit. A kalkutai lapok. 
szerint a harmadik vagy a negyedik lövés után a tigris 
holtan terült el. A lövésre a távolban felállitott őrszem 
jelt adott és két bátor indus elefánton megjelent a tig- 
ris mellett, hogy ezt a herceg palotájába vigye. Ily 
kényelmes vadászattal a herceg már több tigrist ejtett el. 

Vissza a természethez. Sidneyből irják: A 
Tahitiról vikszatérő matrózok érdekes dolgokat beszél- 
nek egy ott élő emberről, aki magát természetes em- 
bernen nevezi. Igazi neve Darling E. W. s két évvel ez- 
előtt a Aamtord-lelandi egyetem tanára volt Ameriká- 

ban. Most Tahitira menekült, s csakis gyümölcscsel 
meg növényfélével táplálkozik. Egyedüli ruházata egy- 
szerü vászonöltöny. Barlangban a lakása s napjában 
huszszor fürdik a tengerben. Főbb életszabályai, a 
melyeket tiz pontban foglalt össze, a következők: 
Menekülj a füstös, piszkos városból, szabaditsd meg 
magad a kisértésektől. Szoktasd testedet a hideg viz- 
hez és a napsugárhoz, hogy egészségesen alhassál a 
szabadban. A mig csak lehet, élj a szabad ég alatt. 
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Ujitás a hadseregben. Az orosz-japán hábo- 
ruban tapasztalták, hogy a modern gyorstüzelő puska 
óőriás tüzében a legügyesebben vezetett lovasság is 

- 

csak nagyon ritkán bir az ellenséggel rohamban, vagy 
kézi tusában harcolni. Az angol-bur háboruban pedig 
megmutatták a burok, hogy a biztosan lövő lovas- 
csapat csodát tud mivelni. E tapasztalatokon okulva 
hadvezetőségünk elrendelte, hogy a lovasságot alapos- 
sabban és jobban képezzék ki a céllövésben, a] gyalog- 
sági harcban s tüzerejének fokozására valamennyi 
lovashadosztályhoz gépfegyver-osztályt osztanak be. 
Arról iz beszélnek, hogy japán példa szerint mindenik 
gyalogos-zászlóaljnak két-három gépfegyvert adnak. 
Azt is tervezik, hogy a lovashadosztályhoz kerép- 
pározó századot osztanak be és az országuton a föl- 
deritést, a hirszerzést, parancs, vagy jelentéstovábbitá- 
sát a zajtalanul közlekedő gyorskerékpározóra bizzák 
hogy ezzel a lovasság terhes szolgálatán könnyitsenek. 
Ezt az uj intézményt még nem próbálták ki; valószinü 
hogy a jövő évi magyarországi hadgyakorlaton föl- 
állitanak egy efajta kerékpározó-századot és csak a 
gyakorlat után dőntenek róla véglegesen. 

Falu gyermek nélkül. A baranyamegyei 
Nagyharsány községben, mint onnan jelentik, alig van 
gyermek, mert a nép még az egy gyermekrendszerrel 
is szakitott. A harmadfélezer lakosu községben mind- 
össze tizennyolc gyermek van és két esztendő óta 
egyetlenegy sem született. A politikai és egyházi ható- 
ságok mindent elkövetnek, hogy a népet bünéről föl- 
világositsák, de minden táradozásuk eredménytelen volt. 

Borzalmas testvérgyilkosságról ad hirt tordai 
tudositónk. A tordamegyei Szkerisora-Lezesti község- 
ben Orát Alexandra nevü oláhlegény kötőtüvel sziven 
szurta őcscsét, Juont s aztán, hogy kegyetlen tettét 
elpalástolja, felakasztotta egy fára. Az eset részletei a 
következők: 

A két Gráf-testvér anyjuk után elég csinos va- 
gyonkát örökölt, melyből 6-6000 korona jutott egyi- 
kökre. A nagyobbik fiu, Alexandra már évekkel azelőtt 
megkapta a pénzét s dorbézoló természetű lévén, azt 
csakhamar el is költötte. Öcscsét, ki még csak huszon- 
hároméves volt, most erőnek erejével arra akarta rá- 
birni, hogy mondjon le az ő javára örökségéről. Juon 
persze semmiképen sem volt erre hajlandó, a miért a 
bátyja elhatározta, hogy megöli öcscsét és igy szerzi 
meg az örökséget. Tervét a napokban végre is hajtotta 
Utánna lopódzott öcscsének, a mikor ez az erdőbe 
ment tehenet legeltetni s ott hátulról megtámadta, a 
földre teperte s egy kötőtüvel sziven szurta. Mikor 
meggyőződött róla, hogy öcscse meghalt, hurkot ve- 
tett a nyakába s az erdő egyik fájára felakasztotta. 
Ott találták meg a járókelők, akik öngyilkosnak tartot- 
ták s levágták. A boncolás azonban kideritette, hogy 
Gráf Juon nem lett öngyilkos, hanem gyilkosság ál- 
dozata. A csendőrök meg is inditották a nyomozást, 
melynek eredményeképpen Grát Alexandrát letartoztat- 
ták. A gyilkos testvér beismerte véres tettét. 
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Szerkesztői üzenetek. 

Garay István urnak, Leánykut. Előléptetéséhez tiszta sziv- 

ből gratulálunk! A cimet helyesbitettük. Hegedüs István urnak, 

Torjánc. Az erdőőri szakiskolákba való felvételre a hirdetmény 

minden év május-funius havában szokott lapunkban is megjelenni 

melyben az összes követelmények felsorolva vannak. Pályázhat- 

nak 17-35 éves életkorig olyanok is, kik nem voltak katonák. 

Kántor Benedek urnak, Bulcs. A kérdéses könyvet eladásra 

kinálja Orosz János (lakik: Bustyaháza, Máramaros megye). Szi- 

veskedjék egyenesen hozzá fordulni. Horváth Józset urnak, 

Kisszállás. A Bedő-féle Erdőőre cimü tankönyvet megrendelheti 

az Országos Erdészeti Egyesület titkári hivatalánál (Budapest, 

V., Alkotmány-utca 6. Ára 6) korona. 

A kiadóhivatal postája. 

Rusz György urnak, Borbátviz. Háromszor 2 koronába 

ötször 3 koronába kerül. Grelineth Ferenc urnak, Batira. A 

cim változását későn jelentette be, de azért a hiányzó számokat 

elküldtük. VVáncse Tivadar urnak, Karbunár. Pelencei József 

urnak, Csehi. Az elmaradt számokat utána küldtük. Bujna Mi- 

hály urnak, O. Láposbánya. Vámos Imre urnak, Mezőhegyes. 

Schneiler Lipót urnak, Miszla. Tornyos Ferenc urnak Hrustin. 

A cimeket küigazitottuk. Pechtol János urnak, F. Szivágy. Mos- 

tantól kezdve lapunk már rendesen fog megjelenni, mert az 

eddigi technikai akadályokat sikerült leküzdenünk. Igy azt hisszük 

hogy többé panaszra nem lesz ok. Rigan Sámuel urnak, Alsó- 

diós. Székely Ferenc urnak, Magyarsáros. Elhatározásukat fe- 

lette sajnáljuk, kivált most, midőn mindenkinek nem kilépni, de 

még uj hiveket is szerezni lenne hivatása. Gaál György urnak, 

Felsüeőr. Az előfizetési dijat most is köszönettel vettük. 

Pályázati hirdetmények. 
— 

00 

PÁLYÁZAT ERDŐŐRI ÁLLÁSRA. A vojlo- 

vici (Torontál megye) gör. kel. zárdánál meg- 

üresedett 700 K évi fizetéssel, természetbeni 

lakással, 400 –-öl kert, 2 kat. hold szántóföld 

és 2 öl tüzifa mellékilletményekkel javadalma- 

zott külön erdóőri állasra pályázatot hirdetek. 

Folyamodóktól megkivántatnak a törvé- 

nyes kellékek. Az állás 1908. évi január hó 1-én 

eltoglalandó. 
A kellő okmanyokkal felszerelt és saját- 

kezüleg irt kérvények folyó évi december hó 

22.éig az alulirott m. kir. állami erdőhivátat 

hoz benyujtandók. , 

Uividék, 1907. évi november hó 23-an. 

M. kir. állami erdőhivatal. 

pPályázati aemeny Báró Jósika Sámuel ur 
őŐ excellenciája csákigorbói hitbizományi uradalmában 
egy erdőőri állásra pályázatot hirdetek. Az erdőőr ja- 

vadalmazása: 600 K készpénz havi előleges részletek- 
ben, szabad lakás házi kerttel, fütés és 1 marhának a 

borjával együtt való téli és nyári tartása, az általa fel- 

jelentett erdei kihágásokból 100/0. Egy évi sikeres szol- 
gálat után véglegesitve lesz, amikor is még 1 darab 

marhának a borjával való téli és nyári tartásához lesz 

joga. 
Pályázhatnak oly egyének, akik az 1870. évi 

XXXI. t.-c. 37-ik §-ában előirt képesitéssel birnak és 

az oláh nyelvet is beszélik. Pályázati kérések kellőkép- 

pen felszerelve báró Jósika Sámuel ur Ő nagyméltó- 
ságához cimezve, sajátkezüleg irva, az alulirott erdő- 

gondnoksághoz Csákigorbóra legkésőbb december hó 

10-éig küldendők be. Az állás 1908. év január hó 1-én 

elfoglalandó. 
Csákigorbó, 10907. november 13-án. 

Báró Jósika hitbizományi 

uradalom erdőgondnoksága. 

Pályázati hirdetmény. 4599/1907. sz. – Alul- 

irott m. kir. tőerdőhivatal kerületében három I. oszt. 

erdőaltiszti (főerdőőri), továbbá egy Il. oszt. erdőal- 

tiszti, egy I. oszt. erdőlegényi és két II. oszt. segéd- 

erdőőri, előléptetés esetén négy II. oszt. erdőaltiszti 

(erdőőri), esetleg egy II. oszt. erdőlegényi és két II. 

oszt. segéderdőőri állásra pályázat nyittatik. 

A I. oszl. altiszti állással 900 K évi fizetés és 

200 K személyi pótlék, a II. oszt. altiszti állással 600 

K fizetés és 100 K személyi pótlék, mindkettőre nézve 

természetbeni lakás vagy annak hiányában törvény- 

szerü lakbér és lakbérpótlék, valamint egyéb rendsze- 

resitett illetmények, az erdőlegényi és segéderdőőri 

állással 500 K, illetve 400 K évi szegődménydij, ter- 

mészetbeni lakás vagy ennek hiányában törvényszerü 

lakbér és egyéb rendszeresitett mellékilletménkek van- 

nak összekötve. 

Altiszti (Töerdőőri és erdőőri) állásra pályázók az 

18790. évi XXXI. t-c. 37. §-ában követelt szakvizsga 

letétetét, az államerdészeti szolgálatba ujonnan belépni 

kivánó ezenfelül ép és erős testalkatukat, különösen 

jó látó- és hallóképességüket kincstári erdészeti orvos, 

megyei főorvos vagy honvédtörzsorvos által kiállitott 

bizonyitványnyal, továbbá életkorukról és illetőségük- 

ről tanuskodó anyakönyvi kivonattal, végül eddigi 

szolgálatukat és annak eredményét, nemkülönben a 

hivatalos magvar nyelvnek szóban és irásban való tel- 

jes birását igazoló okmányokkal felszerelt és saját- 

kezüleg ir kérvényüket előljáró hatóságaik, esetleg az 

illető járás politikai hatósága utján folyó évi december 

hó 10-ig alólirott tőerdőhivatalnál nyujtsák be. 

Lippa, 1907. november hó 13-án. 

M. kir. tőerdőhivatal. 
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VADOR- 
ciíműü Hóőnig-féle tankönyvet bármely mennyi- 
ségben megvesz lapunk szerkesztősége. 

Állást keres 

erdőaltiszti szakvizsgát tett 23 éves nőtlen fiatal- 
ember lehetőleg olyan helyen, hol irodai teen- 
dőkben is segédkeznék, esetleg uradalomnál is. 
Állását 1908. évi január 10-15-ike közt fog- 
lalhatná el. Kivánatra fényképet is küld. Cime 

megtudható a lap szerkesztőségénél. 
1. 

Állást keres ——-- 

22 éves fiatalember, ki az erdőőri szakvizsgát 

Elfogad erdőlegényi 

állást is. Beszél magyarul, tótul és németül. 

egy év mulva letenné. 

Kivánatra fényképet is küld. Szives megkeresé- 

sek az alábbi cimre küldendők: 

Szászko András, Cziffer, Pozsony m.— 
5-5. 

Vadőr! 
24 évben, nőtlen, ki jelenleg nagyóbb vadak (szarvas 
őz, stb.) őrzése és tenyésztésével meg van bizva s ki 
a magyar, német, és rómán nyelveket irásban is birja, 
valamint a medve nyomozásban és a ragadozók irtá- 
sában teljesen jártas, nagyobb uradalomban megfelelő 
állást keres ! 

Teljes cim: 

Szőllősy Józsel. 
uradami vadász. 

(Donya ftelep) u. p. Kudsir (Hunyad-megye.) 

tErdőó Őr se 
Béldi Tivadaor 

bodolai háromszékmegyei gazdaságához. 

tset 

P. ályázhatnak olyanok, akik eddigi mükődé- 

sükről, erélyes és becsületes maguktartásá- 

ról, s egy helyen való hosszabb szolgálatuk- 

ról megfelelő bizonyitványokat tudnak fel- 

mutatni, mely bizonyitványok vagy azok 

másolatai a fizetési feltételekkel együtt fennt- 

nevezett cimére küldendők 
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Góőzfürdő a szobában! 

Száz és száz orvos korszakot alkotó- 
nak jelentette ki az részség polás 

terén. 

Közismert dolog, hogy = 
vs 

.2 [ o 

reuma, csuz, köszvény É. 
ellen az egyedüli biztos hatásu szer a hőó- 
fürdők (gőz- és hőlégtürdők) rendszeres = 
használata. A Sanitas szobagőzfürdő k- 
szűlékkel otthon lakásának bármely szobájá- 
ban a leghatásosabb gőz- és hőlégfür- 
dőt készitheti bárki, 5 pere alatt 5 fillér 
költséggel! A lakásban a kényelem nete- 
vábba. Kipróbált biztos hatásu szer 
nátha, torokfájás, bélrenyheség, idegesség, 
álmatlanság stb. eseteiben. Nélkülözhetet- 
len minden egészséges embernek is. 
Használat után teljesen összehajtható és 

valamely szekrény mögé állitható. 

Prospektus ingyen és bérmentve! 

Förstner Aladár 
a neanikas- zttt készülék 

egyedüli gyártója 

Eudapes, VII., Alsó erdősor 30. 
TELEFON 97 51. 
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ez FRIGYES 
gyógyáru és illatszer üzlete 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 10 a 

Vásárol a legmagasabb napi 
áron: Anyarozsot, ezerjófüvet 
nadragulya levelet gyökeret és 
minden másnemü gyógyfüve- 
ket. Felvilágositással szivesen 

szolgál 6 
g e 

v v vi ggogoegaegooeoooorog 

Nyomatott HIENTZ JOZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen. 



szak- és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére. 

Előfizetési árak: H tántál Hirdetési dijak: 

Exész eve Plőfizetést arakt , Megjölenik minden esütörtökön.Mirdetési düake 
Egy hasábos garmond sor vagy annak 

Fal évre 4 
Negyed évre. 2 helye 20 fil. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

= Felelős szerkesztő és tulajdonos k 

Pénzküldemények: fapkiadó minden szó után előre beküldendő 4 fil. 

a Szászsebesi ipar- és gazdasági hitelszövet- p . Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

. z z - - - é 
2 .. 2 . 

kezet cimére Szászsebesen küldendők. Podhradszky Emil. sékelt dijak egyezség szerint 

XI. évfolyam. Szászsebes, 1907. december 5. 49. szám. 

adaaaanaaamanakak azaaaaaesasasasoakaeaaaeaesasasaaaaaaaesegesaaaaaaaáadasaalaálaalaalaala a 

PE / aranyból és ezüstből jó árban megvétetnek. 3 

Schmideg Aliréd, Budapest, I., Maros-utca 7. s 

Eo ek 

elsőrangu egyenruházati intézet 
F 

UDAPEST IV, Kossuth Lajos-utca I-1o. sz. 

Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

erdészeti és erdő altiszti egyenruhák 
nemkülönben felszerelési cikkek szállitására. 

ME- Hivatalos uton részletfizetésre = 
is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hossz

as gyakorlatunk alatt — a betekinthető 

számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, – mindenkor, 
az igen tisztelt megrendelők legteljesebb 

megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

e [ 

Polgári ruhák 
a LEGUJABB FRANCIA- és ANGOL-DIVAT szerint, szinte JUTÁNYOS 

ÁRBON készittetnek. Vevőink 

kényelmére bármely szakmánkba nem vágó cikket készséggel beszerzünk és a vidéki megrendelések 

kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet for
ditunk. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez szükséges 

részletfizetési megrendelési ivet. - Bármily esekély megrendelés 
is a lehető legnagyobb figyelem 

és pontossággal lesz kiszolgálva. 

Kiváló tisztelettel: 

Szerb kir. udvari szállitok. Ő cs. és királyi Fensége Józs
ef tőherceg udvari szállitói. A 

[4 [ 

Blum es 7 f nagyméltóságu földmivelésügyi Miniszterium 
hivatalosan megbizott erdészeti egyen- 

ruha szállitói. Az „Országos Erdészeti Egyesület" 
rendes tagjai. 
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ORAK EKSz REK 10cvijotallással 

Képes árjegyzék bérmentve. Javitások pontosan eszközöltetnek. 

ELŐÓVADAK. l 
te rmészetrajzi tanszergyáros 

SZEGED 
Csemegi utca 5 és 7 szám 

Elválalja mindenféle állat müvészies kitömését 
felelösség mellett. 

Nagyobb vadászszobák berendezésére tro- 
Pheák, szönyegek és reliefképek készitésére 
vállalkozik. Praeparálásra alkalmas vadat a 
legjobb áron megvesz, esetleg más praepa- 
rátummal becserél. Arjegyzéket kivánatra 

ingyen és bérmentve küld. 

Foglyokat, fácányokat, nyula- 
kat, özeket, szarvasokat, dám- 

vadat, uhukat kunyhóleshez, 
minden faju ragadozó emlősö- 
ket és madarakat tyukokat, libá- 
kat disztácányokat vásárol és 
erre vonatkozó ajánlatokat kér 

MaAVYER EDE Vadakat a következő árakon vásárol: Vdmesnz: o z 1 Vtttsemi íy agye élővad kiviteli űzlete. 
7 Wiener-Neustadt, Ausztria 

e agys ee Schneeberggasse Nr. 10. 

Fiók vadkereskedés Magyar- 
: országon Savanyukut, 

Özbőr. - .3-5 
Sopron megye 

A gyár a Délmagyarországi Közmüvelődési Egye- 
sület védnöksége alatt áll. 

Megrendeléseket elfogad a Szent-István Társulat 
is, Budapest, VÍII. Szentkirályi utca 28. , 

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Sürgönycim: HAERING, SZEGED. 



Aranyérem: Páris 1900. 

46 remekelés.. (48 remekelés. 
Egyenruhákat, 

Egyenruházati cikkeket, OGRIS MI 

Polgári ruhákat, 

Fehérnemüt. Fegyvergyára 

Fegyvereket és töltényeket FERLACH (Karinthia) 
A legjutányosabb árak mellett legjobb 

minőségben készit 

1Forradalom! 
a fegyver technika terén. BLUM SÁNDOR 

udvari szállitója Ő Felsége a perzsa csá- A kettős hatásu önmüködő bisztositó 

szárnak, I. Péter szerb királynak és Wia- és ellenbiztositó Tambour szabada- 
. ö ü fegyverek- 

dimirovits orosz császári nagyhercegnek. lom az osszes rendszerü fegy 
nél rögtöni lőkészenlehet és egy- 

Budapesten szersmind absolut biztositást ad vé- 
letlen elsülés ellen. 

Váczi utca 15. A töltött fegyver felhuzott kakassal 
beállitott rögtönzövel, bármily hely- 

Erdőtiszteknek nemkülönben erdőaltiszeknek előnyös ó zetben a 

részletfizetési kedvezmények. E T.A M B o U R 

Nagyobb megrendelés esetén kivánatra mértékek 

felvétele végett a cég egy szabásza saját költségén szabadalom által minden fegyver ve- 

bárhova elküldi. szélytelenné lesz, akárcsak egy sétabot 

Arjegyzéket és mintákat ingyen küldök. Kérjen erről ingyen prospektust! 

Vidéki megrendelésekre kiváló gond lesz forditva. Különlegesség könnyü hármas 

Tegkisebb megrendelést is szivesen eszközlök. Meg fegyverekben 2.8-3 kg-ig. 

nem felelő aru a cég költségén visszaküldhető. Magyar árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Magyar levelezés! 

Magyarország legolcsóbb és legjobb beszerzési 

forrása beszélőgépekben. 

Előnyös vadértékesités 
Szarvas,dámvad, vadsertésőz,nyul, 
fogoly és egyéb lött vad értékesitését 
minden mennyiségben elvállalom a 

legmagasabb árak mellett. 

Azonnali készpénz elszámolás ! 
Ajánlatokkal kér: 

Fodor Károly, 
bizományos 

: 

BUDAPEST, (központi vásárcsamok). 

A beszélőgép szinházatzenét élőgé ók má - 
sgyeteenyt nó fal áene - Beszélőgépek, kaphatók már 3 frt. 50 kr. 

tól följebb. flitelképes egyéneknek rész- 
letfizetésre is! 

10000 uj Férfi- és női ének. Karének, 
Cigány, Katonazene, Hangszerszólók. 

Különlegességek stb. 

Legkedvezőbb lemez csere! Ingyen 

Odeom és Olympia lemezek. 

Kérjen ingyen árjegyzéket. 

Levelezés minden nyelven. 

Szenzáció! Megjelentek a kétoldalu angya- 

Kérjen lemezjegyzéket. los erdeti Gramophon 
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Tóth Józset, Gramophon-nagykereskedő 
SZEGED, Könyök-utca 3 a sz. 



TILLER MÓR ÉS TÁRSA 
Cs. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK 

BUDAPEST, IV. Váczi-utca 35. 

A legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet 
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszterium 70542 magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva, 

Erdészeti- és erdő altiszti 
egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat és mindennemü felszerelési cikket ajánlunk kitünő mesteri szabás és 

izlésteljes kiállitásban. 

Fehérnemüek- és harisnyák óriási választékban. 

Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár. 

Polgári ruhák 
a legjobb magyar- és angol szövetekből elsőrangu szabászok közremüködése mellett készülnek. 

Hivatalos uton részletfizetésre 
is eszközölhetők megrendelések és nagyobb megrendelés eserén kivánatra saját kőltségünkön egy szabászt kül- 

dünk a mértékek felvétele végett. 

Arjegyzéket és mintákat 
ingyen és bérmentve küldünk és vevőink kényelmére bármely cikket készséggel beszerzünk. 

Meg nem felelőt visszavesszünk. 

legolcsóbb erőtápszer kutyák, baromfi és fácánok részére. 

A folyton friss minőségü és soká eltartható ezen huslisztből 5 kilogram bérmente- 
sitett postai szálitással 3 korona 24 fillérbe kerül s tápértéke megfelel 20 kilo- 

gramnyi jó nyershus táperejének, 680/ fehérnye tartalom biztositva. 

A I. sziléziai erőtakarmánygyára. 
Zou óbert TESCHEN szter 

HIENTZ JÓOZSEPF 
Köyvvomas sz áÁSZSEBES. Könyvkereskedés 

Szállitja az összes, a könyvpiacon előforduló könyveit, Journáljait, napilapjait, zene- 
müveit, levél- és irópapirosait. Elvállal minden e szaknába vágó nyomdai munkát. 

Izléses kivitelbenn dmtányos átban 

.


